



“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队代表先进事迹报告会举行

本报北京11月10日电(中青报·中青网记者韩飞)今天,中央宣传部、中央政法委、最高人民检察院、重庆市委在北京举行“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队(以下简称“渝检护‘未’团队”)代表先进事迹报告会,多位检察官代表讲述了团队致力守护未成年人健康成长20余年的感人故事。

2004年,党中央、国务院出台《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》,重庆市大渡口区人民检察院组建了“莎姐”青少年维权岗,这是渝检护“未”团队的发端。20余年来,渝检护“未”团队依法履行法律监督职责,高质效办理各类涉未成年人检察案件,以点滴之功持续促进社会治理,为未成年人健康成长筑起了一道强有力的法治防线。

20余年来,重庆市三级检察院青少

年维权岗已扩展到45个,团队成员发展到500余人。他们认真落实未成年人保护法“最有利于未成年人”原则,从爱出发、用心守护,不放弃每一个罪错少年、不忽视每一个受害儿童、不遗漏每一个困境孩子,在维护法律威严的同时传递司法温情。同时,他们坚持把普法宣传贯穿未成年人保护始终,用心用情用力讲好普法课,惠及600余万名未成年人,让法治的种子在孩子们心底生根发芽。今年8月,中央宣传部授予渝检护“未”团队代表“时代楷模”称号,褒扬他们是“德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范”。

“我们不是无所不能,但我们愿意为孩子竭尽所能。”重庆市大渡口区人民检察院副检察长梅玫是该团队的优秀代表,从事未成年人保护工作已超20年。报告会上,梅玫回忆,在2004年的一次庭审

中,一个涉罪少年满含委屈和愤怒地质问:“当我父母离去无人管教的时候你们在哪里?当我被人欺凌无助的时候你们在哪里?现在我犯了罪,你们都来审判我了!”

梅玫和同事认为,未成年人案件与成年人案件不能无差别对待,未成年人不是缩小版的成年人,其控制能力弱、心智不成熟,但可塑性和矫治率高,应建立适合未成年人身心特点的特殊机制,给予未成年人更多专业化帮教,让涉案未成年人看到希望。

于是,以中药“莎草”向阳而生、治病救人为寓意,“莎姐”青少年维权岗应运而生。他们开通热线、信箱,创建谈心室,在企业、社区、学校相继建立观护基地,积极开展普法宣传、心理疏导和法律援助,用法治威严和司法温情助力未成年人健康成长。

梅玫表示,团队成员尽职不止于履职,更加注重解决案件背后孩子的成长问题。他们积极探索社会调查、心理咨询、帮教矫治等工作机制,注重挖掘涉罪原因,善于走进孩子内心,用道德与法律重塑孩子“三观”,让迷途少年回归正轨。

在渝检护“未”团队的履职保护和示范带动下,重庆未成年人犯罪、侵害未成年人犯罪数量持续下降。

最高人民检察院未成年人检察厅厅长缐杰表示,渝检护“未”团队事迹是新时代全国检察机关未成年人检察工作的一个缩影。全国检察机关未成年人检察部门将以其为榜样,坚持“教育、感化、挽救”方针,增强“预防就是保护,惩治也是挽救”的意识,持续强化未成年人犯罪预防和治理,以零容忍态度惩治侵害未成年人犯罪,深化“刑事、民事、行政、公益诉讼”四大检察综合履职。



11月10日,游客在云南省昆明市海埂大坝投喂红嘴鸥。初冬昆明,红嘴鸥如约而至,跨越四十载人鸥和谐的画面在“春城”上演。新华社记者 王冠森/摄

第八届中国国际进口博览会闭幕

本报上海11月10日电(中青报·中青网见习记者刘佳佳 记者朱彩云)今天下午,第八届中国国际进口博览会在上海闭幕。

记者从当天举行的闭幕新闻通气会上了解到,本届进博会成交活跃,按一年计意向成交额达834.9亿美元,比上届增长4.4%,创历史新高。

中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平在通气会现场表示,第八届进博会圆满完成各项议程,实现了预期目标,充分彰显了中国发展的确定性和开放的确定性,以中国式现代化的蓬勃生机和旺盛活力,为世界注入了更多稳定性和平能量。

国家展方面,共有67个国家、地区和国际组织参加本届进博会,展览面积

3万平方米,举办活动上百场。格鲁吉亚、塞尔维亚、阿联酋等19国领导人或高级别官员参加国家展有关活动。企业展方面,展览面积超过36.7万平方米,共有来自138个国家和地区的4108家企业参展,其中世界500强和行业龙头企业达290家,180家企业成为“八届全勤生”,企业展首秀功能提升,共发布461项代表性新产品、新技术、新服务。其中,全球首发201项、亚洲首展65项、中国首秀195项。”吴政平说。

第八届进博会期间,虹桥国际经济论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题,举办1场主论坛、25场分论坛及若干闭门会等活动。论坛注册总规模首次超过1万人,400多位政商学界权威嘉宾参与讨论,其中包括8位诺贝尔奖得主。

“筑巢引凤”激发大学生创业活力

(上接1版)原有各类支持创业专项资金保持不变,2025年预算安排就业配套资金415万元,安排贷款贴息资金250万元,对符合条件的创业者个人和小微企业,给予贷款实际利率50%的贴息支持。

今年前三季度共拨付创业担保贷款贴息资金345万元(含中央、省、市级),其中个人创业贷款贴息资金159万元,小微企业贷款贴息资金186万元。

郴州市大学生创业工作专班相关负责人介绍,郴州组建支持大学生创业工作协调机制,市委副书记黄进良常态化调度工作推进情况,机制下设1办9组,囊括31个职能部门,坚持一周一碰头、一周一提示、一月一小结,形成“党政主导、部门联动、专班牵头落实”的立体化工作格局;制定出台《郴州市大学生创业导师管理办法》《郴州市大学生创业指导工作室建设指引》,从郴州重点产业链中遴选280余名创业

精英,首批聘任60名大学生创业导师,对成效显著的“大学生创业指导工作室”给予奖励,鼓励精英导师开展“一对一”项目辅导,帮助解决技术、融资等难题。

当地还出台《郴州市市级大学生创业孵化基地认定管理办法(试行)》,在湖南省率先认定3家市级大学生创业孵化基地,在校区、园区等区域新布局建设一批大学生创业孵化载体,孵化大学生创业实体100余个,带动大学生就业640余人。

团郴州市委书记续立智表示,郴州市全力“筑巢引凤”,让大学生等青年群体创业活力得到充分激发。大学生创办经营主体数量显著增加,创业带动就业的倍增效应持续释放。2022年1月至今年10月,全市大学生创办经营主体在册数2803家,其中大学生创办企业在册数1545家,今年5月至10月连续6个月新增大学生创办企业数在全省位居前列。

记笑着:“双向流动,会越来越顺畅、越来越红火的。”

另一个场景,是在汇报会前,习近平总书记察看广东科技创新和产业创新融合发展成果展示。锚定科技前沿、面向未来发展、立足产业应用……“湾区造”成果丰硕。总书记看得细致。

站起来、富起来到强起来,对于饱经风霜的中国来说,创新并不是锦上添花,而是战略选择、生死抉择。“粤港澳大湾区和长三角、京津冀,经过这么多年的历练,成为创新发展的排头兵,这个路子要坚定不移走下去。”习近平总书记感慨系之,“你们和实体经济联系紧密,应用场景丰富。在加快自主创新过程中,也要大力支持自主创新产品投入使用,营造好环境。”

治国之要,持经达变。

“大湾区建设,广东是主力军,是火车头。”这次汇报会上,总书记从区域发展的视角进一步思考广东的新方位。他指出:“建设粤港澳大湾区,对广东来说既是重大责任,也是难得的发展机遇。要锚定建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群的目标,同心协力、稳扎稳打,努力实现重点突破、全面发展。”

将视线拉回开幕式现场。

开幕式演出的3个篇章,饱含了人们共同的期盼:“同根同源”“同心同缘”“同梦同圆”。

“曾经的苦难,我们留在心中”;“未来还有梦,我们一起开拓”;

“手牵着手不分你我,昂首向前走,让全世界知道我们都是中国人”;

歌声诉说着大湾区8000多万人的共同心声。现场,很多人跟着节拍轻声哼唱,憧憬这片沃土的美好未来。

“通过举办这场盛会,可以激发爱国热情,拉紧精神纽带,促进开放合作、互利共赢,为大湾区建设营造良好氛围。”习近平总书记思之深、谋之远。

十五运会的主火炬这一晚熊熊点燃。火炬传递11月2日从深圳莲花山公园启动,在香港、澳门、广州同步起跑,大湾区城市群以火炬为纽带,在珠江口画出一个“同心圆”。

相聚大湾区,故事还在延续。

时间大踏步向前。改革开放40多年倏忽而逝,这一路走得多么艰辛、不易,走得多么慷慨、坚定!“以全面深化改革开放推动高质量发展”。历经沧桑、矢志复兴的中国,心无旁骛办好自己的事,坚定不移走好自己的路。

新华社三亚/广州11月10日电

教育部:

严禁强制中小学师生参与和教育教学无关活动

《通知》的主要内容可概括为3个方面。

第一,严控外部干预。以刚性约束为学校和教师划界,严禁强制师生参与和教育教学无关活动,抵御非教育教学事务过度侵扰。建立审核与清单制度,通过涉校涉师发文审核机制、社会事务进入校园“白名单”和督查检查评比考核事项清单管理,从源头过滤无关任务。严禁转嫁与变相摊派,对基层困惑的各类涉师负担问题进行明确规范,如对教师假期值班、社会考试监考、校园外开展活动、社会调研、教师培训等予以规范,严控借调借用教师,保障教师从事主业。

第二,优化内部治理。聚焦教育系统内部,通过技术赋能与规范流程为教师松绑。推进数据共享与平台整合,升级全国教师管理信息系统,推动“一网通管”“基层一表通”,实现数据一次采集、多方共享,大力纠治重复填报、多头报送等问题。严格管理面向教师的政务应用程序,定期清理涉师政务App,严禁强制打卡、积分排名等,杜绝“指尖上的形式主义”。健全课后服务保障,严禁随意扩大范围,保障教师课后服务合理待遇,明确不得与教师职称评定、评优评先等硬性挂钩,维护教师合法权益。

《通知》要求,各地教育行政部门要结合实际精准施策,确保减负措施落到实处、取得实效,切实维护教师职业尊严和合法权益,为加快建设教育强国提供坚强师资保障。

了广阔舞台。近3年来,从杭州亚(残)运会到世界浙商大会,从良渚论坛到杭州马拉松,团浙江省委累计组织6万余名青年志愿者服务各类重要赛会,淬炼了“窗口青年”的硬核担当。

据了解,本届峰会共有909名“小梧桐”,他们来自21所高校,规模为近5年之最。其中,中共党员有152人,共青团员607人,05后成“小梧桐”的主力军,占比约62%。为了强化组织保障,团浙江省委专门在志愿者队伍中成立临时党、团组织,引导全体志愿者在服务峰会中锤炼政治品格,展现青年担当。同时,将优化“志愿者之家”建设,在暖心保障的同时,开展“最美团队”“志愿先锋岗”评选和“青春思享会”等品牌活动,让服务过程成为生动的育人实践,展现浙江青年挺膺担当的昂扬风貌。

据了解,本届峰会共有909名“小梧桐”,他们来自21所高校,规模为近5年之最。其中,中共党员有152人,共青团员607人,05后成“小梧桐”的主力军,占比约62%。为了强化组织保障,团浙江省委专门在志愿者队伍中成立临时党、团组织,引导全体志愿者在服务峰会中锤炼政治品格,展现青年担当。同时,将优化“志愿者之家”建设,在暖心保障